



新冠肺炎肆虐全球近一年，雖然疫情仍然反覆，不過各地體壇已有復甦跡象，可惜本地球壇卻遠沒看到重返正軌的希望，反覆停擺下勉強完成上季賽事，新賽季進行不足一個月，球場又告關閉，職業球員被迫停工，青年球員無奈另尋出路，成千上萬的足球從業員面臨困境，面對整個行業的生死關頭，香港球壇所要求的僅僅是一個生存機會。一班圈中人，包括足總董事陳志康及多位球員昨晚發表聯署聲明，呼籲政府盡快讓港超聯在嚴守防疫措施下復操復賽。

●香港文匯報記者 郭正謙、黎永淦

●2002年出生球員中，陳晉一(左)已是發展最好的一個。
資料圖片

長達409日的2019/20港超賽季在三度停擺下結束，緊接着展開的新球季滿以為可以苦盡甘來，不過隨着第四波疫情來襲，今季超由上年11月29日開始暫停至今，球場重開無期，所影響的不單單是訓練與比賽的問題，更有可能對整體本地足球生態造成毀滅性的打擊。

恐引發連鎖反應 墜衰退深淵

理文主帥陳曉明日前在社交網站上發文一石激起千重浪，令香港球壇目前所面臨的困境再度引起討論。他表示香港足球現時面對的已是整個產業的存亡問題：「球季停擺了差不多兩個月，要在6月前完成今季所有賽事非常困難，一旦延長球季，球員合約到期又是另一問題，屆時可能又會像上季一樣出現有球會退出，要知道港超現時只剩下8支球隊，隊數再縮減的話，整個職業聯賽將名存實亡。」

一刀切禁操禁賽扼殺最後生機

現時所有港超球隊只能以跑步維持基本訓練，陳曉明坦言球員生理及心理均承受很大壓力，有些外援甚至出現離心：「選擇成為運動員，眼中肯定不是只有錢，更希望在球場上表現自己作出貢獻，像徐宏傑這些港腳級球員近一年也沒有出場比賽過，現時連訓練也沒辦法，球員一定會感到迷茫失落，有些外援滯留香港一年，現在沒比賽沒訓練，也沒有家人陪伴，會出現鼓譟及離心亦是預料之中，這些情況都會影響到港超的名聲。」

陳曉明希望政府至少容許職業球隊於將軍澳訓練中心保持操練，隨時為復賽作好準備，一刀切禁操禁賽只會扼殺本地足球產業的一線生機：「事實上之前以半『泡泡隔離』方式作賽，港超球壇亦沒有出現爆發，香港整個足球產業相關從業者成千上萬，值得得到更多的重視，我們只有這個卑微的要求。」

霍啓剛貝鈞奇籲盡快重開球場

身兼多個體育公職的霍啟剛亦呼籲政府盡快重開球場，而足總主席貝鈞奇則強調會積極爭取球場重啟，但承認足總角色相當被動：「政府開放球場舉辦花市引起很多球員意見，既然花市可以開，足球訓練和比賽為什麼不可以，一場比賽參與的職球員肯定比花市少，各支港超球隊每星期均有維持檢測，現階段我們只能繼續向政府爭取。」

足校陷倒閉危機 教練難糊口

相比起還有選擇權的年輕球員，足球教練可以說是全沒退路。由世界知名球會授權，來到香港開班的足球學校，旗下教練不但收入難免減少，學校甚至面臨倒閉危機。

阿仙奴(香港)足球學校成立於2010年，與車路士足球學校

(香港)同屬最早一批東來栽培球員的知名球會，然而遇上艱難時期，總監高志超坦承看不清前路：「有沒有倒閉危機？現在真的答不出，現時教練都因為不能開班而沒有收入，政府再不重開球場，再這樣下去真的什麼都有可能！」

2018年7月登陸香港的香港國際米蘭青訓學院，則是年資較淺的一間，去年曾保送教練及球員到米蘭觀摩學法，本身也計劃大展拳腳，可惜時不我予。旗下教練都減薪，甚至延遲出糧。趙俊傑現已改任足球事務策劃總監，他直言「減薪升職」也得接受：「沒辦法，收不到學生也要出人工，我們都會體諒。意大利因為疫情也很嚴重，知道其他地方的處境，已豁免收取海外學院的營運費用，只是我們的股東仍要負責租金及職員薪金，我自己也唯有另找兼職補貼。」

最可惜的是，眼見不少同行為了生計要轉行。「培育一個教練要很多心血及時間，不是說有就有，我們曾經送去意大利學法的教練現在都已轉行，我也想知道誰可以賠償損失？」他又表示，為了抗衡「頂爛市」的同行，也一度推出「侮辱價」，只求讓旗下教練糊口，可是坊間依然反應平平。「長此下去不是辦法，只能夠早日重開球場，讓我們生活。」



●香港國際米蘭青訓學院去年曾安排教練及球員到意大利交流。受訪者提供



●阿仙奴足球學校在港已有超過10年歷史。資料圖片

●Mark Holland (左)去年10月上任理文青訓總監，羅國豪亦有從旁協助。

受訪者提供

明日之星紛跳船 港足斷層吞惡果

香港足球全面停擺，除了影響教練生計，一班明日之星見勢不妙都紛紛「跳船」，長遠可能導致香港代表隊接班無人。

資深青訓教練、現任理文青年軍教練羅國豪指出，球季停擺對青年軍成長有嚴重影響：「影響最大的是2002年出生的這一代，他們去年考完DSE後，已預備今年開始全心投入操練，準備迎接職業生涯，但這次疫情完全摧毀了他們的夢想。很多球員見到前途原來沒有保障已經轉行，甚至索性去做地盤，寧願搵錢好過。」

他又預言，將來香港代表隊也會承受這個惡果：「以我估計，03年之後的一代，會踏上職業的不會超過5人，04及05年的也不樂觀，最具質素的都不想踢上去，未來香港隊青黃不接的問題肯定會更加嚴重。」現時港超中02年一代，以傑志陳晉一發展最好，愉園則有蘇荻安、伍肇謙、陳潤潼及莫漢睿4人，劉君正及馬文攻今季則首隨晉峰亮相港超，理文的黃皓雋也屬後起之秀。

羅焯熙：只能見步行步

羅國豪親兒羅焯熙於04年出生，剛過16歲，本身也會朝職業球員方向發展。他自小已有夢想到外地落班，惟近年遇上帝紀疫症，眼見同儕流失，如今只能「見步行步」。就讀林大輝中學中四，主修體育的他表示：「不明白為什麼外地可以如常訓練，反而香港不行，感覺這兩年好浪費，本應可以進步的時間卻停了。雖然我們可以到街上跑步，有時會『偷雞』用波練習個人技術，但足球始終是團隊運動，需要全隊人一同訓練。」問及會否重新考慮是否繼續以足球為職業，他苦思良久才有答案：「始終最喜歡的還是足球，暫時仍未想改變。」